



ACADEMIA ROMÂNĂ

INSTITUTUL NAȚIONAL PENTRU  
STUDIUL TOTALITARISMULUI

**INST**  
Institutul Național pentru  
Studiul Totalitarismului

## Invitație participare la conferință

Martie 2024

Referindu-se la politica externă a regimului comunist român, politologul Michael Shafir propunea conceptul de „permanență simulată” (1985), conform căruia încă de la începutul anilor 1960 și până în 1989 decidenții de la București au păstrat afilierea la organismele politico-economice dominate de Uniunea Sovietică, rezervându-și însă libertatea de mișcare și adoptând adesea poziții antagonice în raport cu aliații săi.

Baza acestei strategii unice în „blocul socialist” a fost pusă în urmă cu 60 de ani, odată cu adoptarea „Declarației cu privire la poziția Partidului Muncitoresc Român în problemele mișcării comuniste și muncitorești internaționale adoptată de Plenara lărgită a C.C. al P.M.R. din aprilie 1964”. În contextul disputei ideologice dintre Uniunea Sovietică și Republica Populară Chineză, documentul susținea suveranitatea statelor socialiste și respingea orice formă de hegemonie în lumea comunistă. Principiile enunțate atunci au fost urmate întocmai în timpul succesorului lui Gheorghiu-Dej, Nicolae Ceaușescu, fără a-l mai menționa însă pe artizanul lor.

Institutul Național pentru Studiul Totalitarismului din cadrul Academiei Române invită cercetătorii, istoricii, cadrele didactice universitare, doctoranzii și masteranzii specializați în istoria comunismului românesc și internațional să participe în **16 aprilie 2024** la conferința:

## **ȘASE DECENII DE LA ADOPTAREA DECLARAȚIEI DIN APRILIE 1964: IMPLICAȚII POLITICO-DIPLOMATICE, ECONOMICE ȘI SOCIALE**

În cadrul conferinței vor fi abordate subiecte legate de premisele, contextul și efectele pe termen scurt și mediu ale Declarației din 1964: orientări economice ale statului comunist român; impactul social; percepții occidentale asupra României anilor 1960; „derusificarea” societății românești; politica externă a regimului comunist (1960-1989); evoluția relațiilor româno-sovietice; conflictul sino-sovietic (istoric și consecințe) ș.a.

Cei interesați sunt rugați să trimită un rezumat de 250-300 de cuvinte și un scurt CV de maximum 7-8 rânduri la adresa de e-mail [secretariat@totalitarism.ro](mailto:secretariat@totalitarism.ro) până la data de **7 aprilie 2024**. Răspunsul din partea organizatorilor va fi comunicat până cel mai târziu **12 aprilie 2024**.

**Conferința** se va desfășura în format hibrid.

Contribuțiile participanților la manifestarea științifică vor fi reunite sub forma unui volum, ce urmează să fie publicat la Editura INST, categoria CNCS B.